

## ■ Актуально

Талгат Таджуддин:

**МЫ ВСЕ – ОТ АДАМА И ЕВЫ**Тимур РАХМАТУЛЛИН,  
Фатима ГАЛИМЬЯНОВА**В Уфе прошел семинар  
о межконфессиональной  
и межнациональной  
гармонии**

В уфимской соборной мечети "Ляля Тюльпан" прошел семинар "Межнациональная и межконфессиональная гармония - основа развития всех субъектов Российской Федерации". Организаторы - Центральное духовное управление мусульман России и Московский государственный лингвистический университет.

В семинаре приняли участие председатель Центрального духовного управления мусульман России верховный муфтий Талгат Таджуддин, муфтий Челябинской и Курганской областей, ректор Российского исламского университета ЦДУМ Ринат Раев, первый заместитель председателя ДУМ РБ Аюп Бибарсов, первый заместитель раввина Башкортостана и Уфы Шауль Игаль, руководитель отдела по взаимодействию церкви и общества Уфимской епархии архимандрит Игнатий Климов, начальник управления общественно-политического развития администрации президента Башкортостана Даниль Азаматов, председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте РБ Вячеслав Пятков, доцент МГЛУ Роман Силантьев, представители мусульманских организаций России, Русской православной церкви, общественных организаций, государственных органов, ученые и эксперты.

Участники семинара обсудили такие вопросы, как межрелигиозный и межнациональный диалог в свете новых инициатив правительства России, межрелигиозное сотрудничество в регионах России - практический аспект, совместное противодействие мусульманских и православных духовных лидеров радикализации молодежи.

В своем выступлении председатель Центрального духовного управления мусульман России верховный муфтий Талгат Таджуддин заявил, что мир и взаимодействие народов - основа всего. По его мнению, любовь ко Всевышнему, взаимоотношение людей и благоустройство на земле есть предназначение любой традиционной конфессии.

- Основной стержень, золотой стержень взаимоотношений меж-



ду народами выработан в веках. И нас еще предки учили: всех, кроме себя считай святыми. Этот принцип помогает находить взаимопонимание, уважение и согласие. Мир и спокойствие в любом государстве помогает его процветанию, его мощи и силе.

Сегодня в прессе мы немало слышим и размышлений, и различных разговоров на эту тему. Но на самом деле, в реальности, даже если посмотреть на примере Башкортостана, взаимоуважение - это не просто фикция, а, на самом деле, реальность. Более 100 наций живут на территории Башкортостана, а в России их 200, но основной хребет в нашем государстве - это великий русский народ. Его доброта, не только терпимость, братское отношение к другим народам по воле Всевышнего позволило создать такую великую державу. И на этом, слава Богу, держимся. И взаимоотношения между народами - это самое ценное, что у нас есть.

И тем более, что мы прошли испытания не только теми невзгодами, которые были в прошлые века, но и самым страшным - государственным атеизмом, когда даже наши духовные лидеры, представители духовенства вмести в Сибирь в лагерях лес валили, с одной стороны пилу держал имам, с другой - батюшка. И все это перенесли. И сегодня у нас никаких поводов для того, чтобы

возникли межрелигиозные и межэтнические проблемы. Поэтому самое главное - представителям духовенства доносить до прихожан стержень веры - веру во Всевышнего, любовь и взаимоуважение между народами. И в православии, и в иудаизме, которые корнями уходят в авраамическую традицию, и в исламе вера и тот же стержень. "Ни один из вас не станет настоящим искренним верующим, пока не будет желать другим того, что желает для себя", - учил нас Пророк Мухаммед (да благословит его Аллах и приветствует), и этому учили все посланники божии до него. И это для нас во взаимоотношениях народов и последователей традиционных конфессий слова Всевышнего в досточтимом Коране: мы создали вас от одного отца и одной матери различными народами и племенами, чтобы вы узнавали и познавали друг друга. Так говорит Всевышний Аллах. Мы все - от Адама и Евы.

Директор Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования Дмитрий Бондаренко в своем выступлении отметил, что, к сожалению, несмотря на то, что при участии фонда проводится множество полезных мероприятий, правильные решения и мудрые слова не всегда доходят до сердец, прежде всего молодежи. - Зачастую получается так, что

религиозная элита живет своей жизнью, а молодежь внизу, часто ищущая и верующая - своей. Существует определенный разрыв, который, с одной стороны, мотивирован субъективными психологическими особенностями молодого поколения, с другой - существуют деструктивные силы, которые подталкивают молодых людей к тому, что мы называем экстремизмом. Почему это происходит? Анализ ситуации в данном вопросе показывает, что молодежь очень остро реагирует на любые проявления социальной несправедливости. И многие ищут пути быстрого решения проблем, что является прямым путем к радикализму. Что необходимо сделать, чтобы такое не происходило? С позиций Фонда, надо привлечь религиозные организации разных конфессий к решению социальных вопросов именно молодежной направленности, чтобы молодая энергия имела выход в решении вопросов, которые можно решать быстро, эффективно, которые можно было бы продемонстрировать, что вот, мол, ребята, вы стремитесь к Всевышнему и хотите сделать мир лучше - так сделайте. Как, например, это делается в одной из стран, где молодые люди, студенты - добровольцы принимают участие в работе пожарных команд под руководством профессионалов. То есть молодежь, жаждущая совершить по-

двиг, кому - то помогает, проявляет свои лучшие качества в чрезвычайных ситуациях.... Сейчас же идет искривление сознания у молодых, что ведет их в деструктивное русло. Именно поэтому хотелось бы обратиться к нашим религиозным деятелям, с просьбой привнести в свою нелегкую духовно-воспитательную работу социальный элемент, который, с одной стороны, помог бы за счет духовности решить социальные вопросы, а с другой - способствовал бы духовно-нравственному воспитанию везде и всюду.

На состоявшейся в этот день в рамках семинара пресс-конференции представители ислама, православия и иудаизма выступили за введение в школьную программу основ религиозной культуры и светской этики.

Руководитель администрации Центрального духовного управления мусульман России Мухаммад Таджуддин считает, что в тех регионах страны, где этот предмет преподается, уже есть положительные результаты. По его мнению, эту практику необходимо расширять и ввести такие занятия в школах Башкортостана.

- Нужно предоставлять такую возможность детям - изучать религии, - отметил он. - К тому же сами школы все больше отстраняются от функции воспитания.

По мнению доцента кафедры мировой культуры Московского государственного лингвистического университета Романа Силантьева, введя такой предмет в школе, нельзя навязывать детям какие-то религии, необходимо дать им возможность выбора.

- Такие предметы помогут повысить духовность, - подчеркнул первый заместитель главного раввина Башкортостана и Уфы Шауль Игаль. - Человек, изучая с раннего возраста свою религию и религию других, сможет легко понимать разных людей. Кроме того, это повысит взаимопонимание и уважение друг друга.

Руководитель отдела по взаимодействию церкви и общества Уфимской епархии Русской православной церкви архимандрит Игнатий Климов выразил сожаление по поводу того, что Башкортостан не принимает участие в эксперименте по обучению в школе основ религии. По его словам, этот предмет просят прихожане православных храмов.

- Ни одна из религий плохому не учит, - заявил он. - Если мы дадим детям понятия добра и зла, расскажем о Боге ребенку, тогда мы сможем спасти наше общество.

## ■ Образование

**ФОРУМ В ПЯТИГОРСКЕ****Представители  
Башкортостана приняли  
участие в международной  
конференции в Пятигорске**

В Пятигорске прошла Международная научно-практическая конференция "Роль поликонфессионального теологического образования в укреплении межрелигиозного и межнационального согласия как важного аспекта государственной и духовной безопасности".

Участники форума рассмотрели различные актуальные вопросы: проблемы и пути укрепления национального и религиозного взаимопонимания народов России, российский и зарубежный опыт взаимодействия государства и традиционных религий в сфере теологического образования и ре-

лигиозного просвещения, теологическое образование и религиозное просвещение как важный фактор профилактики экстремизма и радикализма в условиях глобализации, межконфессиональный диалог в образовательном пространстве России, содержание и перспективы теологического образования в Высшей школе, теологическое образование и преподавание религиозной культуры в средней школе, актуальные вопросы государственной аккредитации конфессиональных учебных заведений в России.

Среди участников были государственные, религиозные и общественные деятели, ученые России и стран зарубежья.

Башкортостан представили директор Исламского колледжа им. М.Султановой Ильдар Малахов, преподаватель арабского языка Российского исламского

университета ЦДУМ России Айрат Ялалудинов и исполняющий обязанности начальника Учебно-методического отдела Ирина Ардаширова.

Делегаты форума, пребывая в Пятигорске, наладили контакты и осмотрели достопримечательности города.

В рамках конференции состоялось заседание Совета по исламскому образованию, в котором принял участие Ильдар Малахов.

Организаторы конференции - Пятигорский государственный лингвистический университет, Исламский объединенный центр мусульманских организаций, общероссийское общественное движение "Российское исламское наследие". Содействие в проведении форума оказали Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования, ДУМ Ставропольского края, Научно-исследо-

вательский институт разработки глобальных проблем межконфессиональных отношений, этнополитики и этнокультуры, Россий-

ский исламский университет имени Кунта Хаджи, Северокавказский Исламский университет имени имама Абу Ханифы.

